

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes. Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos trimestre. Extranjero y Ultramar, diez id. id. ANUNCIOS Y COMUNICADOS. En primera plana, cincuenta céntimos de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera insercion, á diez céntimos línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de cuarta plana, á precios convencionales. Número suelto, cinco céntimos. Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA.

En la Administracion, Plaza del Castillo número veinticinco.

FUERA DE PAMPLONA.

Por correosales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos.

DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco, planta baja.

Dios y Fueros.

LA ALIANZA HISPANO GERMANA.

Parece que estamos de enhorabuena. Nos van á declarar gran potencia. Las sombrías divinidades de hierro que han hecho de la Europa un campamento, se dignan tendernos su protectora mano. En prueba de cariño nos permiten usar un título soñoro... y hueco. Como decía un periódico de Viena riéndose ya de antemano de nuestro gran poder, esto equivale á declarar millonario al que no tiene una peseta; esta declaracion hará las delicias del agraciado, si es lo suficientemente necio para vivir de ilusiones; en cambio, cuando pida prestado un duro, verá la diferencia que hay entre el ser y el parecer.

Quedamos, pues, en que el título les parece un mero juguete á los que tan amablemente nos lo conceden. Y del papel que nos reservan en el concierto europeo, que pensarán, allá, en su fuero interno? Dicen que el solitario de Varzin, llevado de sus novisimas aficiones hispanófilas, se ha dedicado á estudiar nuestras corridas de toros y que se ha fijado muy mucho en una suerte que ya apenas se practica en las modernas plazas. Con arreglo á esas investigaciones de alto-torero, España será el dógo que sujete á Francia por una oreja, mientras el simpático diestro le hunde la espada hasta los gavilanes. De esta manera se habrán conseguido tres cosas; hacer imposible por mucho tiempo la confederacion latina; asesinar á Francia y deshonorar á España. Los golpes del gran canciller son así; jamás mata un pájaro solo con una sola pedrada.

Porque en resumidas cuentas, convertir al pueblo español que supo, cuando tuvo agravios que vengar de Francia, triunfar, (sin tanto ejército, por cierto, como el que capitanea Moltke), en San Quintín y en Pavia, en San Marcial y en Bailen; convertir á la nacion, que mil veces ha cruzado su acero con el de Francia, alcanzando amenudo la victoria, en una especie de ayudante de verdugo ó de bravo italiano, que hiera por la espalda, y por dinero, es deshonorarla.

Y en qué ocasion se nos señala tan indigno papel? Precisamente cuando no tenemos pendiente con Francia más que una deuda de gratitud. De los datos oficiales publicados acerca de la inversion de los fondos allegados para socorrer á las provincias de Alicante, Almería y Murcia resulta, que se recaudaron 6.173.032,26 pesetas, de las

que la tercera parte próximamente, ó sea 2.036.387,24 fueron enviadas por Francia; mientras el resto del mundo, incluso esa Alemania que tanto nos quiere, nos enviaba la módica suma de 849.370 pesetas y algunos céntimos. ¡Cuánta elocuencia hay en estos números!

Dada la proximidad de ambos países, nada de extraño tiene que en el pasado hayan sido muy frecuentes las guerras con Francia. Esas guerras, y sobre todo la pérdida invasion de principios de este siglo, han dejado en mucha parte de nuestro pueblo gérmenes de odio á los franceses; pero aparte de que esos sentimientos se van apagando diariamente, merced al crecimiento de nuestras relaciones económicas con el país vecino y al trascurso del tiempo, es indudable que los altos poderes del Estado tienen la obligacion de discutir mejor que el vulgo.

¿Existe hoy algun punto de nuestra política nacional ó internacional en que sean contrapuestos los intereses de España y Francia? ¿Paraliza el francés nuestros movimientos en Africa, en América, en Oceanía y en Europa? ¿Lo encontramos, como al inglés, ocupando, por traicion, nuestro territorio ó detras del filibusterismo, ó como al alemán, codiciando las Filipinas? Pues si todo esto es verdad y no existe antagonismo nacional, y las antiguas ofensas se lavaron ya en sangre, y la hostilidad primitiva se quebranta con las transacciones económicas y los abrazos de la caridad, á qué obedece la política anti-francesa? Lo sospechamos, porque este movimiento viene de lo alto; sin embargo tenemos la seguridad de que el Rey D. Alfonso no querrá que se diga nunca que las conveniencias de su dinastía son distintas de los intereses de la Nacion.

Visto que no existe antagonismo racional entre el pueblo francés y el español, conviene ver si tenemos motivos de union con el pueblo germánico. Por más que miramos, nada descubrimos; hoy nos alaban en sus periódicos; ya se ve, las palabras cuestan poco dinero; pero la verdad es que los alemanes han permanecido siempre indiferentes á nuestras desgracias y que entre ambas naciones no cabe ni el odio ni el amor, sino la indiferencia. Y cómo no, si somos distintos en raza, en lengua, en religion, es decir, en lo más profundo y permanente que existe entre los hombres?

Los que quieren cohonestar sus aficiones germanófilas con pretextos de orden

social y político, se olvidan de que no todos los principios anárquicos vienen de Francia; se olvidan de que Alemania es el foco de infección intelectual más poderoso de Europa; no tienen presente que de allí vienen las negaciones más radicales y disolventes, no escuetas como las presenta el brutal radicalismo francés, sino medio ocultas por fórmulas científicas y pedantescas que las infiltran en el seno de las clases conservadoras; se olvidan de que el padre legítimo y natural de la Revolución francesa es el libre examen de Lutero, cuyo espíritu sacaron los franceses del campo de la religion para llevarlo al campo de la política.

Nosotros no queremos la alianza francesa ni la alemana; queremos la amistad con todas las naciones y en especial con la francesa, que es el mercado natural de España; queremos una política sensata; una política de conservación y de recojimiento, y que á la vez sea digna de nuestro nombre; por lo tanto rechazamos esa política de propina; propia de los reyezuelos de Sérvia y de Rumania. Queremos entrar en los consejos de Europa por derecho propio, no por misericordia de los poderosos.

El día que España tenga cuarenta millones de habitantes, y haya repoblado sus montes y cruzado de canales sus campos yermos, y moralizado su administracion, y reparado las injusticias enormes que ha cometido dentro de su casa, y se haya grangeado con una política hábil y honrada el amor de sus colonias, y no sea sierva del extranjero en el terreno industrial, y tenga menos hombres de carrera y más fabricantes, y haya estirpado el bandolerismo, y no se vea precisada á aplicar la ley de secuestros y su ejército sea un ejército europeo, es decir, un ejército que no se subleve ni en nombre de la libertad ni en nombre del orden, y salde con sobrante un presupuesto de gastos de dos mil millones de pesetas, ese día será una gran potencia sin necesidad de que lo digan Francisco José y el rey Guillermo, capaz de tener una opinion distinta de la de Bismark, y de hacerla prevalecer. Hoy somos una potencia pequeña colocada física y moralmente en esa interseccion donde acaba la Europa y principia el Africa. Quien sabe? acaso ni tampoco servimos para el papel de perro de presa que nos señala el flamante alianza hispano-germana.

La exportacion española.

En el mes de Julio último ha ascendido el valor de nuestras exportaciones en principales artículos á 43.620.526 pesetas, ofreciendo una baja de 1.127.095 pesetas, con relacion á igual mes del año anterior; pero este descenso debemos considerarlo como accidental, puesto que en los seis meses anteriores las exportaciones superaron en 27.142.323 pesetas á las del primer semestre de 1882.

De la depresion observada no se han resentido los aceites, cuya salida ofrece, por el contrario, un aumento de 1.224.964 pesetas, ni los hierros, ni los plomos, ni los minerales de zinc y cobre que ofrecen tambien incremento; pero ha afectado á productos que siempre ocupaban el primer lugar en nuestras exportaciones, tales como el mineral de hierro que ha sufrido una baja de 860.985 pesetas en los valores de exportacion, y los vinos, que por primera vez acusan notable disminucion en su salida. Se han exportado 12.681.187 litros menos que en julio de 1882, y en valor 2.833.176 pesetas menos, alcanzando esta depresion lo mismo á los vinos comunes que á los de Jerez y generosos.

Durante el primer semestre del corriente año seguia creciendo la exportacion de los vinos, hasta el punto de haber importado 25.340.232 pesetas más que en igual periodo del año anterior. ¿A qué puede ser debida la súbita paralización que despues ha sobrevenido? ¿Acaso á las dificultades creadas por las últimas medidas del gobierno francés sobre los vinos alcoholizados? Si así fuera, tendríamos que lamentarnos de la apatía de nuestra diplomacia. Alguien sospecha que no sea debido el efecto señalado mas que á la falta de existencias disponibles en los momentos en que muchas bodegas deben estar agotadas. Veremos lo que arroja la exportacion de Agosto.

Comienzan á acentuarse nuestras exportaciones de cereales que acusaban baja en los seis meses anteriores, y como, por otra parte, la importacion decrece rápidamente, resulta demostrado que nuestro país cuenta con sobrados recursos, quizá parte de ellos utilizables por alguna nacion vecina.

De vinos llevamos exportados en lo que va de año 4.753.150 hectolitros, con valor de 190.134.087 pesetas.

FOLLETIN DEL LAU-BURU.

UN HÉROE POPULAR.

tener estos diez hombres hasta que llegaron al punto en que se encontraban los naufragos, ganando al remo contra un viento ahuracado y una mar horrible, sin que por un momento se les viese desmayar, es digna sin duda de un premio de consideracion; pero nada es comparable con la serenidad, arrojo, sangre fría é inteligencia que demostraron durante la media hora que tardaron en poder recojer á los tres naufragos que existian cuando ellos llegaron, pues el cuarto habia sucumbido ya. Sotaventados aquellos infelices y metidos ya entre las rompientes de la boca de la Zuriola, sostenidos aun por los fragmentos á que se hallaban agarrados, no desistió por eso el ánimo del patron José María Zubia y sus nueve marineros. Se metió tras los naufragos en las rompientes, y durante media hora de agonía y

angustia en que se encontraban las infinitas personas que presenciaban aquel alto ejemplo de humanidad, no se le vio una vez siquiera retroceder, ante la inmensidad del peligro en que se hallaba hasta que consiguió salvar á aquellos tres desgraciados, falleciendo uno de ellos al regreso de la lancha á este puerto.

No queremos añadir nada á esa tan sencilla como verídica relacion.

MARI y sus nueve valientes compañeros obtuvieron por aquella generosa accion la Cruz de Beneficencia; pero el pueblo entusiasmado ante aquel rasgo de valor quiso manifestarles de algun modo su admiracion en la persona del modesto MARI que esquivaba toda manifestacion de respeto y gratitud.

La ilustre actriz D.ª Teodora Lamadrid, presente á la sazón en nuestro pueblo, sintiendo palpar su corazon de artista ante el doble espectáculo de la abnegacion y del infortunio, se ofreció á dar una representacion en el Teatro para alivio de los desgraciados y para honra de los valientes salvadores. El recuerdo de aquella noche vivirá largo tiempo en la memoria del pueblo de San Sebastian. MARI, sentado á fuerza

de súplicas en el palco presidencial, atraia las miradas de un público tan entusiasta por su virtud cuanto escitado por el vigoroso acento de la inspirada actriz en el magnífico papel de Adriana. Al final de la representacion el honrado MARI apareció en las tablas, con la boina en una mano y presentando con la otra á la elegante dama, vistosa corona que amigos entusiastas la regalaban. «Esto me han dado para ti.» Dijo con acento firme al presentársela el honrado marino. La expresiva mirada de la eminente artista se abatió ante aquella simpática figura de corpulentas formas y curtida tez... «Para mí no: para ti!» le contestó con balbuciente acento; y al tiempo que surcaba sus mejillas tierna lágrima de gratitud, puso la elegante corona sobre la noble frente del generoso MARI.

Jamás se ha presentado en las tablas de un teatro escena más patética: nunca se ha sentido conmover un auditorio por sentimientos más puros de ternura y entusiasmo. Una lluvia de flores cayó sobre el apinado grupo de artistas que rodeaban al pescador laureado, y aquella noche debió dejar grato recuerdo en su honrado corazon, si ya su austera virtud no se sintió mortifi-

cada por aquel effmero triunfo. Son tan vanas aun cuando son más espontáneas, las ovaciones del mundo!

Si de las oscuras filas del pueblo se han visto surgir á largos intervalos grandes inteligencias, en cambio es muy comun ver descollar entre sus masas los grandes caracteres.

MARI era un gran carácter.

Con la misma espontaneidad con que entregaba su vida á merced de las olas para arrancarlos sus víctimas, entregaba sus intereses al desvalido para aliviar sus infortunios.

Poscedor de una regular fortuna, ganada en medio de una vida frugal, á fuerza de trabajos y de arrojo, nunca acudia en vano á su morada el necesitado, nunca el sórdido interés llegó á dominar su virtuoso corazon.

La herencia de su esposa consignaba á favor de este una mejora: MARI no consintió que en el reparto hubiera preferencias á su favor: á todos por igual, fué la expresion de su voluntad libérrima, y todos los herederos recibieron por igual.

Los obreros anarquistas.

Con motivo del Congreso regional que habrá de celebrarse en Valencia á principio de Octubre, la Federacion local valenciana acaba de dirigir á todas las secciones y federaciones de la region española un manifiesto-convocatoria que no carece de interés para cuantos siguen de cerca las fases del movimiento obrero en España.

Favorecidos por la incalificable tolerancia del Gobierno, ciego que sirve de lazareto á la patria, los obreros anarquistas persisten en su empeño de celebrar otro congreso en Valencia, en el cual se calentarán los cascotes, se enardecerán mutuamente y predicarán el odio á los ricos y las excelencias de la anarquía y del colectivismo.

Ya que no nos es posible hacer otra cosa más eficaz, contribuiremos á que el país se entere así de los proyectos de esos ilusos, como de los peligros que la tolerancia gubernamental trae sobre la patria, consintiendo esos congresos y dejando que se propalen y defiendan doctrinas tan absurdas y peligrosas como las que contiene el siguiente manifiesto, proclama ó convocatoria:

«Es de suma importancia—dice la mencionada Federacion—que nuestro Congreso tenga la importancia que merece nuestra gran Federacion; que todas las federaciones y secciones que les sea posible estén representadas, á fin de hacerles comprender á los que creen una utopia nuestros principios, de nosotros los trabajadores, sin la instrucción de las clases privilegiadas, sin necesidad de practicar los bajos y humillantes actos que realizan los titulados nobles que, para vivir en sociedad, necesitan levantar un idolo que les mande y ante él doblar la cerviz, que sin necesidad de las intrigas y extratagemas que se forjan en bajas y elevadas regiones, ni recurrir á juramentos ante este ú otro Dios, sin necesidad, en fin, de ninguna clase de gobierno, con solo una administracion sencilla y económica, vivimos en perfecta organizacion muchos miles de trabajadores, y celebramos Congresos que, á los que celebran los sabios y filósofos, políticos y religiosos, pueden dar lecciones de moralidad, de unidad de miras y hasta de verdadero parlamentarismo.

No encontrarán al llegar vuestros delegados á esta capital el contingente de federados que corresponden á Valencia, dada su importancia material y la cultura de sus habitantes. La causa es bien conocida, los burgueses de esta ciudad son, si cabe, peores que los de otras localidades.

La mayoría de los trabajadores no viene á nosotros por temor á perder el trabajo: entiéndase bien, por temor; pero esta continua amenaza de los burgueses ha creado un odio que, en dia no lejano, puede producir funestos resultados para los que niegan al productor, despues de explotarlo, los derechos individuales.

Si no somos muchos miles, existe en cambio un millar de anárquico-colectivistas valencianos, fuertes en constancia y entusiasmo para la defensa de los grandes principios revolucionarios que, sin necesidad de estados mayores, trabajan sin descanso en pró de la gran causa del trabajo, y aunque lo contrario diga la burguesía entera, la Federacion valenciana ocupará el puesto que le corresponde en la gigantesca lucha de la revolucion contra la reaccion.

Dispuestos siempre hasta el sacrificio por el triunfo de nuestras ideas, esperamos con ansia abrazar á vuestros delegados, y os deseamos salud y pronta revolucion social.—La federacion valenciana.»

La muerte le arrebató dos amigos que eran al propio tiempo compañeros de sus empresas de pesca; dos amigos que dejaban viudas en el infortunio y niños en la orfandad. Él enjugó las lágrimas de las desconsoladas familias, y remedió los males de la muerte hasta donde las leyes de la naturaleza permiten remediar tan cruentas desgracias. «Mientras exista MANI no penetrará en tu casa la indignencia,» oyó la viuda infortunada de labios del leal amigo de su esposo. Y mientras MANI vivió la viuda vió llegar á su morada dia por dia la noble ofrenda del generoso pescador. Todas las noches, cuando las lanchas repartían el producto de la trabajosa expedicion, MANI ponía á un lado con religiosa constancia la parte que en vida retiraban sus amigos, y esta parte pasaba íntegra á manos de la viuda que bendecía en silencio la mano de su bienhechor.

¡Alma generosa; cuántos potentados de la tierra podrian aprender virtud bajo los toscos pliegues de tu camisa roja!

VI.

Era el 9 de Enero de 1866.

Mansa brisa rizaba la superficie del mar, y

Correspondencia.

Madrid 23 de Setiembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: Ampliando las noticias telegráficas que ya habia insertado, publica anoche *El Dia* una carta de Hendaya dando cuenta de la entrevista que en la fonda de la estacion celebraron el duque, Montero Rios y Moret. Esta carta ha sido y es objeto de muchos comentarios y toda la prensa habla de ella; no revela, sin embargo, ningun secreto del otro mundo, lo cual prueba la escasez de noticias que hay en todas partes.

Manoseando las intenciones y propósitos de la izquierda, dice que lo que esta se propone es que Martos deje sus escrúpulos y figure de lleno en sus filas en calidad de jefe civil; que el duque hace ya abstraccion de personas, queriendo únicamente el bien de la patria y el afianzamiento de la monarquía; y, en una palabra, que la izquierda está muy blanda para amoldarse á cualquier cosa.

De esta suerte se interpreta la carta de *El Dia*. La abstraccion de personas que hace el Duque, parece que no será con D. Práxedes: los amigos del general Serrano dicen que este transigiria con Posada Herrera, con el moro Muza, con todos, menos con el Sr. Sagasta; sin duda por lo desdenosamente que trató á la izquierda en las últimas discusiones del Congreso.

Todas estas especies serán aclaradas, sin duda alguna, por Moret, el cual ha venido hoy. Sus admiradores se proponian hacerle un recibimiento digno de un príncipe; á cuyo fin anunciaban su venida á propios y extraños invitándoles á ir á la estacion.—Hasta el aguador de mi casa sabia que llegaba hoy Moret, gracias á un diputado izquierdista que tuvo por conveniente decirselo.

El caso ha sido, no obstante, poco asombroso; y en los andenes de la estacion no hubo, al llegar D. Segismundo, más que una docena de izquierdistas, capitaneados por Becerra, y entre los cuales se hallaban como un so'o hombre las redacciones de *El Norte* y de *La Izquierda Dinástica*.

Pero ya llegó Moret; y, por cierto que en no muy envidiables condiciones.

—Viene á ser ministro, me decia el aguador antes mencionado.

—Creo que va á hacer la boda con la mayoría,—añadió un abonado á la tribuna pública del Congreso.

—No señor, á lo que viene es á arreglar la Bolsa—añadió un jugador de oficio.

Y así sucesivamente, la vox populi, hablando por sus oráculos más genuinos, le señala importantes y peliagudas misiones y tambien le señala... con el dedo, spongamos.

A todo esto, lo demás sigue imperturbable.

La irregularidad cometida en Zaragoza fué lo más valioso de que se habló durante la tarde de ayer y hoy; pero, como á esto ya estamos acostumbrados en España, más bien es cosa para reír que para tomarlo en serio.

Anoche mismo salió para Zaragoza un delegado especial, sin duda con el objeto de echar un galgo á los 40.000 duros fugitivos.—Seria un verdadero prodigio que se confirmara el rumor que hoy circula, según el cual ya se conoce la vista del robo y será fácil recuperar los cuartos.

Dado este hecho, bien se comprenderá que el Consejo de ministros de ayer tarde, fué solo administrativo.

Con todo se habló del viaje de D. Alfonso y de las atenciones que le prodiga la corte alemana; de cuatro expedientes de indulto del Puerto de Santa María: de un proyecto de Romero Giron para sufragar los gastos de viaje y demás que se ocasionen á los testigos en causas criminales, y, en globo, de los asuntos políticos y del orden público que, según frase corriente, está asegurado. Tambien lo están las casas y los buques.

en el lejano horizonte dibujaba la aurora risueños celajes de fascinadora calma.

El diligente pescador, más diligente que el alba, habia dado á la mar su frágil barquilla, que al empuje de nervudos brazos rasgaba ligera las rizadas ondas dejando en pos de sí ondulante reguero de blanca espuma.

¡Pobre barquilla fiada al inconstante alhago del proceloso mar; pobre pescador mecido en brazos de la confianza sobre el insondable abismo!

Aquella tentadora bonanza habia de trocarse muy pronto en impetuosa tempestad.

Al manso arrullo del aura matutina, suceden de improviso ráfagas siniestras que anuncian la proximidad de la tormenta. Al suave resbalar de las ondas sucede esa misteriosa palpacion del mar, precursora de feroz sacudimiento. Negros nubarrones se amontonan oscureciendo el rosado horizonte, y las rachas que cruzan veloces azotando el atezado rostro del pescador, traen á sus oídos el ruido lejano y bago de la tempestad que avanza asoladora y rugiente.

El diestro patron afronta con serenidad el peligro, pone la proa á tierra, y el recuerdo querido del hogar redobla el brio del vigoroso remero que

Con Sagasta irán mañana á la Granja, los ministros de Gobernacion y Gracia y Justicia.

Despues del Consejo conferenció Sagasta con Albareda, sobre los expedientes de indulto ya dichos: pues es ex-ministro constitucional ha sido comisionado para activarlos.

Tambien conferenció Sagasta con Pelayo Cuesta; y dícese que el objeto de la entrevista fué tratar de apaciguar al ministro de Hacienda, un tanto disgustado con el general por la cuestion de los carabineros; y se añade que la paz se ha restablecido, ante la perspectiva de que no tardando tocarán á derecha é izquierda dentro del gabinete.

Las lluvias han estropeado los recibimientos de Canovas y compinches en Lugo y la Coruña, según dicen los conservadores.

¡Llueve mucho por aquellas provincias!

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Exterior.

Inglaterra y Rusia.

Antes de salir de Copenhague el Sr. Gladstone, ha dado un luncheon á bordo del *Premboke-Carte* á las familias Reales de Dinamarca, de Rusia y de Grecia.

Nunca quizás habia tenido un simple particular tan gran número de Soberanos, de príncipes y de princesas á su mesa.

La prensa inglesa trata de quitar importancia á este viaje del primer ministro de la Reina Victoria; pero la prensa alemana se empeña en darselo en el sentido que pueden suponer nuestros lectores.

Dicen de Berlin al *Morning-Post*, que al tener noticia de la visita del Sr. Gladstone á Copenhague, el Embajador de Alemania, que estaba ausente, ha recibido orden de volver inmediatamente á su puesto.

El *Morning-Post* cree que el Sr. Gladstone ha podido hacer concesiones al Emperador de Rusia en la cuestion de Bulgaria y la Rumelia Oriental á cambio de la libertad de accion de Inglaterra en Egipto y de que Rusia apoye la intervencion inglesa en el conflicto franco-chino.

Chile.

Grave es el estado de Chile, según las noticias telegráficas que tenemos á la vista.

En toda la República reina gran agitacion con motivo de la secularizacion de cementerios, decretada ya por una ley. Algunos diputados, entre ellos el Sr. Valer Martínez, aconsejan al pueblo la resistencia de hecho, y continuamente promueven reuniones públicas para protestar.

A estas reuniones asiste un gentío inmenso. La protesta no puede ser más energética.

Ultimas noticias de Roma.

Nos dicen de Roma con fecha 20 de Setiembre de 1883:

—El Rvdmo. P. Beckx, general de los jesuitas, ha pedido á causa de su ancianidad y de sus enfermedades, que se le dé un auxiliar, al cual se le dará el título de Vicario.

El Cabildo de la O. den se ha reunido hoy en esta capital, y han comenzado las conferencias para la eleccion.—

El Rvdmo. P. Beckx, general de los Padres jesuitas, tiene actualmente 89 años.

Dice el *Moniteur de Rome* que han dado un resultado satisfactorio las negociaciones entabladas con el Vaticano para restablecer en Francia la asignacion de ciertos eclesiásticos que se habia suprimido.

Austria-Hungria.

Farkasewicz (Croacia) 21.—Un grupo compuesto de más de 600 paisanos se han reunido

con la fuerza de sus brazos quiere vencer la velocidad de la tormenta. El ligero vagel vuela sobre las ondas palpitantes dejando atras en su carrera el empinado oleaje; pero ¡ay! que el deseado puerto está lejano, y la tormenta arrecia, y el brazo desfallece! La luz del sol se oculta entre la espesa bruma del mar y las preñadas nubes que descargan su furia á torrentes: la fragil barca rebota en las encrespadas olas que se entorchocan y rompen azotadas por impetuoso torbellino, y el infeliz pescador se inclina ya rendido y jadeante sobre el pesado remo, sin más consuelo que la esperanza, ni más esperanza que Dios.

El pobre hogar del pescador ausente ofrece en tanto un espectáculo desgarrador. Al ruido siniestro del vendabal que silba en el espacio, la madre, la esposa, la hija, sienten cruzar ese estremecimiento de ansiedad y terror que hiela el alma; y entónces al rugido de la tempestad se mezclan los lamentos de la atribulada familia que por la suerte del marino ausente tiembla y llora. Y la desolacion cunde, y el temporal arrecia, y la multitud anhelante se agolpa sobre las breñas de la costa, ansiosa de vislumbrar un rayo de esperanza en el horizonte.

gritando: «No queremos ser húngaros, no queremos estar con Hungría.»

La fuerza pública trató de disipar el grupo, viéndose precisada á hacer fuego sobre los amotinados, resultando diez paisanos muertos y un gran número de heridos.

Cuestion del Tonkin.

Segun despachos de Lóndres, las noticias que publica sobre la guerra la prensa inglesa son muy alarmantes.

The Standart ha recibido un telegrama de su corresponsal en Hong-Kong diciendo que el general Bouet entregó el mando porque juzga insostenible la posicion del ejército expedicionario en Tonkin y el estado de cosas que allí se ha creado. El ex-jefe de las fuerzas francesas viene á Paris dispuesto á probar que el gobierno, el ejército y el país han sido engañados sobre varios de los puntos más importantes de la expedicion. Afirma que la solucion de los asuntos del Tonkin debe buscarse en el Tonkin mismo: que las negociaciones llevadas á cabo en Shanghai y las que están realizándose en Paris, por grande que sea su oportunidad y conveniencia, tienen que ser apoyadas por medio de una accion energética, emprendida con medios suficientes para concluir de una vez con los elementos de desorden que existen acumulados á orillas del rio Rojo. Por último, declara el general Bouet, que contar con el efecto que puedan producir los tratados para dominar esos desórdenes, es hacerse ilusiones peligrosas é impropias de hombres prácticos y de gobierno.

Mercados de cereales.

Hé aquí los precios que los cereales de más consumo han alcanzado durante la última semana en los mercados que se espresan:

Valladolid.—Medina del Campo: trigo, de 58 á 41,57; centeno, de 23,50 á 23,75; cebada, á 21.—Tordesillas: trigo, de 39 á 40; cebada, de 19 á 20; algarrobas, á 22.—Rueda: trigo, á 40; centeno, á 23; cebada, á 20; algarrobas, de 19 á 20.

Avila.—Arévalo: trigo, de 40 á 44; centeno, á 23; cebada, de 20,50 á 21; algarrobas, á 21.—Flores de Avila: trigo, de 38 á 39; centeno, de 21 á 22; cebada, de 19 á 20; algarrobas, de 20 á 21.

Palencia.—Cevico de la Torre: trigo, de 35 á 39; centeno, á 22; cebada, á 19.—Fromista: trigo, de 36 á 37; cebada, á 19; avena, á 12.—Astudillo: trigo, á 37; cebada, á 19; avena, á 14.

Zamora: trigo, de 36 á 38; centeno, de 22 á 24; cebada, de 20 á 21.

Salamanca.—Alba de Tormes: trigo comun, á 38; centeno, á 22; cebada, á 20; algarrobas, á 20.

Leon.—Valencia de Don Juan: trigo, de 34 á 37,50; centeno, á 24; cebada, de 16,50 á 18.

Burgos.—Bribiesca: trigo, de 36 á 38; centeno, de 24 á 25; cebada, de 21 á 22; avena, de 15 á 16.

Teruel: trigo, de 28 á 36 reales la fanega; centeno, á 16; cebada, de 14 á 16.

Zaragoza: trigo catalan, de 22,84 á 23,50 pesetas el hectólitro; hembrilla, de 21,72 á 22,29; huerta, de 18'88 á 19,50; cebada, de 9,09 á 10,12.

Cáceres: trigo, á 42 reales; centeno, á 22; cebada, á 22.—Plasencia: trigo, á 42; centeno, á 23; cebada, á 19; algarrobas, á 24.

Badajoz: Villanueva del Fresno: trigo, de 36 á 38 reales la fanega; cebada, á 18; avena de 10 á 11.

Ciudad-Real: trigo, de 44 á 45; gejas, de 41 á 42; cebada, de 18 á 20.—Daimiel: trigo, de 39 á 42 reales; maíz, á 38; cebada, á 16.—Valdepeñas: trigo, de 42 á 43; cebada, de 17 á 18.—Manzanares: trigo, de 44 á 46; cebada, de 16,50 á 17; y avena de 12 á 12,50.

Esperanza! El horizonte solo ofrece á la afilgida mirada confuso turbion de nubes y espuma, aquello es el delirio de la tempestad, el caos; Y en medio de ese caos que sobrecoge al ánimo, el vigía viene á izar con mano temblorosa la bandera de auxilio. Allí á dos pasos de las rocas, se divisa confusamente un madero que sostiene á cuatro infelices naufragos; y más allá, perdida entre la bruma, avanza impelida por el huracan, pobre lancha pescadora que vaga perdida á merced de la tormenta. Jóvenes inespertos la tripulan, sus débiles brazos no pueden vencer el ímpetu de la corriente que les arrastra, y la traidora vancha los espera para sepultarlos en su profundo seno. Un grito de amargura se exhala de los pechos oprimidos. ¿Qué será de los incautos jóvenes rendidos por la fatiga y el terror? ¿Quién tenderá en medio de la tormenta al naufrago infeliz su mano amiga, quién?

Un tropel de valientes pescadores corre en aquellos supremos instantes por la calzada del muelle; y allí en su confin se descubre una pequeña embarcacion sostenida contra la creciente marejada por animoso tripulante. Es MANI que de pie, á la popa de su treñera, y remo en mano,

Albacete.—Villalgorde de Júcar: trigo, de 44 á 46; cebada, á 22; avena á 16.
Valencia: trigo extra-mancheño nuevo, de 96 á 100 rs. el hectólitro; idem de segunda y tercera, de 90 á 94; idem de la huerta del país de 92 á 95.
Barcelona: trigos caudeales de Castilla, de 17,25 á 18 pesetas los 54,800 kilos; idem de la Mancha á 17,25 á 17,75; idem blanquillo de Sevilla, de 16,50 á 16,75.
Navarra.—Berbizana: trigo, á 20 reales el robo; cebada, á 10, avena, á 8.—Estella: trigo, á 19; cebada, á 11; avena, á 8.—Aoiz: trigo, á 19; cebada, á 10 y avena á 8.—Cintruénigo: trigo, de 21 á 22; cebada, á 10.

En la Diputación.

Continúan celebrándose en el palacio provincial las reuniones que dieron principio el día 20. En las de los días 22 y 23 (á las cuales asistieron los Sres. Diputados forales y los representantes en Cortes que se hallan en Pamplona) se trataron asuntos de mayor importancia para esta provincia; como podrá verse por el siguiente extracto que nos ha sido facilitado en las oficinas del mismo centro.

«REUNIONES DE DIPUTADOS FORALES-PROVINCIALES Y REPRESENTANTES DE NAVARRA EN CORTES.

Sesiones del 22 y 23 de Setiembre.

Tomada en consideración la proposición presentada el 21, por uno de los señores concurrentes, sobre la gravedad de la situación que atraviesa Navarra y sobre la actitud que corresponde ante Navarra y ante el gobierno, se discutió ampliamente, aprobándose por gran mayoría de los asistentes. Acto seguido, se procedió á escoger el medio de parar frente al mal, á escogitar la línea de conducta más beneficiosa, más provechosa al país, y habiéndose propuesto por uno de los representantes cierto memorandum de agravios ó contrafueros al Gobierno de S. M. antes de dar conocimiento á Navarra de cuanto ocurre, para que Navarra juzgue y decida con pleno conocimiento de causa, se aprobó la idea del memorandum, previa larga discusión, conviniéndose en presentarlo á la brevedad posible, si bien con oportunidad de circunstancias, óportunidad que también se fijó. Enlazada con la cuestión foral, se presentó por uno de los señores Diputados forales-provinciales la desumisión, manifestando como había acordado la Diputación devolver á los pueblos los documentos de los mismos recogidos. á fin de que, por sí, los pueblos gestionaran su abono, los negociarán ó los utilizarán en la forma que tuviesen por conveniente. Dicho acuerdo mereció la más calorosa aprobación de todos los concurrentes.

Lamentando unánimemente la falta de asistencia del Sr. Senador D. Luis Iñarra, y de los Sres. Diputados á Cortes, Conde de Heredia Spínola, Uzurruo (D. Miguel y D. Luis), Urzainqui y Badarán, acordó la Diputación comunicarles lo tratado y resuelto hasta el presente desde el día 20 inclusive.»

La reunión de ayer por la mañana duró desde las once hasta las dos: la de la noche desde las ocho hasta las doce y media.

No necesitamos encarecer el interés y trascendencia de los acuerdos adoptados por nuestros representantes. Las resoluciones revelan patriotismo y nosotros no hemos de escasear aplausos á quien los merezca.

Oficial.

La Gaceta llegada en los dos últimos días contiene las siguientes disposiciones.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando para los registros de la propiedad de tercera clase de Jaca y Tremp á D. José Sabater Becerra y á D. Francisco Calvo y Rodríguez, y para los de cuarta clase en Valencia de Alcántara y Egea de los Caballeros á D. Miguel Usat y Rovira y á D. Andrés Benítez Porral, respectivamente.

Resoluciones adoptadas en el personal de vicesecretarios de audiencias de lo criminal.

Hacienda.—Reales órdenes declarando caducadas las cargas de justicia hechas en el antiguo consulado de Santander y en la villa de Sieteiglesias (Valladolid), á favor del santuario de Nuestra Señora la Bien Aparecida en el lugar de Marrón y del Conde de la Oliva respectivamente.

Estado.—Relación de las condecoraciones cuya concesión ha sido confirmada por haber satisfecho los interesados los derechos establecidos.

Gacetillas.

Crónica triste.—Anteayer por la tarde un niño de cuatro años que con otros se hallaba jugando sobre la muralla que rodea la parte Este de esta ciudad, tuvo la desgracia de caer al exterior, recibiendo tan terrible choque, que á pesar de haber sido auxiliado con solicitud en el hospital, adonde fué

trasladado en seguida, tan solo sobrevivió unas cuantas horas.

—En la calle de la Compañía un trabajador cayó ayer al mediodía de un andamio. El desgraciado fué conducido al hospital en muy mal estado, y allí se le aplicaron los remedios que el caso exige.

Ante un público bastante numeroso se verificó anteayer en la plaza de toros la corrida de vacas anunciada. El empleo de los cestos en la suerte de picas proporcionó un espectáculo bastante agradable para cierta parte del público; no faltando por otra quien viera con disgusto lo mal que se trató al ganado.

Hubo abundantes tumbos, pero no desgracias.

En la Iglesia parroquial de San Nicolás se verificó ayer el enlace matrimonial de D. Conrado García con la simpática señorita doña Micaela Lopez de Zubiria.

La nueva pareja partió por la tarde en dirección á Barcelona. Deseámosles un feliz viaje y toda suerte de prosperidades.

Escriben de Cintruénigo con fecha 16:

Mi prolongado silencio ha sido á causa de no poder comunicar á Vd. nada de notable referente á nuestra situación vinícola. Hoy puedo decir á Vd. que en la última semana se han realizado algunos negocios en vinos sobre el tipo de 15 á 16 reales el cántaro de 11'77 litros.

El aspecto de los olivos es bastante lisonjero, pero en cambio el aceite tiende cada día más á la baja, cotizándose hoy á 45 reales la arroba.

En cereales apenas si se hacen transacciones.

El trigo fluctúa de 21 á 22 reales la arroba; la cebada, á 10 y la avena también á 10.

Las composiciones poéticas premiadas en las fiestas euskaras de Marquina, llevan los títulos de *Zertaco?* y *Jaungoikoaren Probidentzia* y son sus autores los ya repetidas veces laureados, amigos nuestros, Bonifacio Carmelo de Echegaray y Felipe de Arrese y Beitia. También ha sido premiado el único trabajo en prosa presentado, que es una biografía del general Mazarrudo, escrita por nuestro no menos estimado amigo D. Claudio de Otaegui. Las poesías han sido impresas lindisimamente y costeada la edición por D. Eduardo Delmas.

Parece que en la noche del 17 al 18 y en las inmediaciones de Irúrzun ocurrió una reyerta entre un concejal del ayuntamiento del valle de Araquil y el alcalde de barrio del pueblo en que aquel reside.

Si no es falso lo que ayer se decía, ambos disputaron acaloradamente sobre cuál ejercía mayor autoridad.

Como el juzgado entiende en el asunto, nos abstenemos de consignar otros detalles que se añaden.

No respondemos tampoco de la exactitud de lo que queda dicho.

Ayer con motivo de ser los días de la Princesa de Asturias, hubo recepción en la Capitanía General, se hicieron las salvas de ordenanza, por la tarde hubo revista militar.

Los ayuntamientos de Espronceda Amescoa baja y valle de Arraiz, anuncian la rectificación de sus catastros respectivos.

De sucesos ocurridos en la provincia, ninguna noticia se nos comunicó ayer en el gobierno civil.

Segun estaba anunciado, anteayer se verificó en el circo de la Estafeta la junta general del Ateneo-Orfeon. El resultado de la reunión fué el nombramiento de nueva junta directiva con la cual la sociedad continuará funcionando lo mismo que hasta ahora, escepcion hecha de las veladas mensuales, las que se celebrarán tan solo cuando la junta lo crea procedente y oportuno.

La nueva junta quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente; D. Juan Lizarraga.—Vice-presidente; D. Manuel Gil y Bardaji.—Tesorero; don Miguel Vallarin.—Secretario; D. Agapito Goñi.—Bibliotecario; D. Fortunato J. Istúriz.—Vocales; D. Félix Aramendia, D. Eliodoro Fuentes; don Manuel Erro y Santos Andrés.

Para solemnizar la conmemoración de San Fermín, la empresa de la plaza de toros ha dispuesto para la tarde de hoy una función en la que se correrán tres vacas bravas.

La banda de música de la Casa-Misericordia amenizará el espectáculo.

En un periódico de Santander leemos con pena lo que sigue.

«Anteayer ha ocurrido otra desgracia tristísima, dolorosa, lamentable.

La lancha de este puerto denominada *Zanguina* zozobró entre ocho y nueve de la noche efecto de una impetuosa racha, á dos millas próximamente al Oeste de San Pedro del Mar, pereciendo nueve de los once marineros que la tripulaban, en su mayor parte vizcaínos.

Al amanecer del día de ayer fué encontrada la lancha zozobrada por otra, también de este puerto, al N. E. del islote de Mourou, hallando tan solo á dos infelices de aquellos marineros asidos al pantofoque de estribor, los cuales fueron recogidos por la lancha auxiliadora y conducidos al puerto.

Es desconsoladora y tristísima la relación que hacen estos dos naufragos, que se hallan en un

estado grave, de la situación angustiosa en que se encontraron durante toda la noche, asidos á la embarcación, y haciendo esfuerzos extraordinarios para salvar sus vidas.

Estos esfuerzos y los generosos sacrificios que intentaron unos y otros para auxiliarse mutuamente, no fueron bastantes á evitar las nueve víctimas que tenemos que añadir hoy á la inmensa hecatombe de los marineros sumergidos en las profundidades del Océano.

¡Tristísimo mes ha sido Setiembre para nuestro puerto!

La pérdida del patache que ocasionó tres víctimas, el naufragio de la lancha que conducía á los trabajadores del vapor *Satrústegui*, de los cuales murieron seis; y el siniestro que acabamos de relatar, en el que han perecido nueve.

¡Diez y ocho muertos en veinte días!

¡Qué estadística tan horrible!

Cultos religiosos.

Martes: La Conmemoración del martirio de San Fermín ob. y San Lope ob. y cf.

En San Saturnino: **CUARENTA HORAS:** se expone S. D. M. á las cinco y se reserva á las siete.

En San Lorenzo: último día del novenario de San Fermín: á las mismas horas y en la misma forma que los días anteriores. A las diez Misa solemne con sermón que predicará el R. Sr. don Galo Lagarda.

En San Fermín: continúa el novenario del Santo Titular á las mismas horas y en la misma forma que el día anterior.

A las diez Misa solemne.

En las Descalzas: Termina el Triduo en honor de Nuestra Señora de la Saleta, siendo el ejercicio á la misma hora y en la misma forma que el día anterior.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'72 pesetas	20'92 rs.
Avena	1'55 »	9'49 »
Habas duras	3'22 »	18'42 »
Beza	5'03 »	17'04 »

Trigo vendido 222 dobles decálitros equivalentes á 157 robos y 15 almudes.

Anuncios preferentes.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO,
 PAPELERIA Y DESPACHO DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

DE ROMAN VELANDIA.

17 San Nicolás 17,
 Pamplona.

En este antiguo, acreditado y conocido establecimiento, se acaba de recibir un abundante surtido de papel y sobres para cartas, de última novedad, procedentes de las principales fábricas de Angulema y Londres.

Todo cuanto el capricho, la moda y el buen gusto puede inventar en este ramo; todo cuanto de más variado y elegante existe, se halla hoy en el citado establecimiento, cuyo propietario no perdona medio ni sacrificio alguno con tal de corresponder al creciente favor que le dispensan sus numerosos parroquianos.

Además de las distintas clases de papel que se conocen, hay también en dicho establecimiento un inmenso surtido en escribanías de lujo y económicas, tinteros, plumas, porta-plumas, lapiceros, reglas, carpetas, etc. así como papel de barba, marca regular y prolongada, blanco, rayado, cuadrículado, ancho y estrecho, de las primeras fábricas de Cataluña.

En esta misma casa y con la exactitud, perfección y puntualidad que la distinguen, se hacen toda clase de impresiones á precios fabulosamente económicos.

Anuncio.

El que desee adquirir un alambique de cobre para destilar aguardiente con aparato de condensador, y cuya cabida de la caldera será sobre seiscientos litros podrá dirigirse en la villa de Arguedas á D. Luis Léz.

Subasta.

A voluntad de su dueño D. Hilario Poyales, vecino de Pamplona, y en pública y extrajudicial subasta se venden como libres de cargas ó á deducir las que tuvieran, una casa de nueva construcción y cuatro fincas rústicas sitas en el lugar y jurisdicción de Alsásua que fueron de Nicolás Felipe (a) el Rubio, bajo el tipo de 20.000 pesetas, el acto tendrá lugar el día 2 de Octubre á las doce en la Notaría de D. Juan Irrozqui, calle Nueva, núm. 14, en donde están de manifiesto las condiciones de la subasta y á su tiempo se presentará inscrito el título de propiedad.

TESORO DE LA BOCA.

El más superior de todos los dentífricos conocidos según testimonio de infinitas personas cuyos certificados, publica diariamente la prensa de Madrid y provincias.

Usado como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 meses.

Para los dolores de muelas no tiene rival.

Úsase con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, á 6 reales frasco. Su autor, Velazquez, farmacéutico Medina del Campo. En Pamplona, farmacia y droguería de Blasco, Zapatería 22.

Sangüesa, farmacia de Galilea.

Venta de fincas.

Están para venderse, en el lugar de Ibero, distante 10 kilómetros de esta ciudad y por el que pasa la carretera que vá para Echauri, una casa de recreo; con su magnífica huerta, de cuatro robadas, cercada de pared y otras varias fincas rústicas y urbanas, las cuales están inscritas en el Registro de la Propiedad; y el que quiera interesarse en la compra, puede acudir al despacho del Procurador D. Genaro Martín que vive San Nicolás núm. 39, y suministrará los datos necesarios.

CUPON DE PRIMERO DE OCTUBRE.

Compra con módico descuento, de toda clase de deuda, interior y exterior.

CASIANO DIAZ.

Zapatería 18,—Pamplona.

Arteta.

CALLE NUEVA NUM. 30 2.º DERECHA.

Desde el 1.º de Octubre dará principio por la noche, el curso de dibujo como en los años anteriores.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes á el ramo de dibujo y pintura.

Arteta.

BAJERA.

Se arrienda una muy buena con una magnífica estantería.

Darán razon en la redacción de este periódico.

El telegrafo.

Madrid 24, 7,30 n.

Pamplona 24, 10,51 n.

Coméntase al llegada de Moret; atribuyendole varias actitudes entre las que predomina la conciliadora.

El círculo de la izquierda prepara una reunión para esta noche.

Lotería nacional: 11.502; 20.077; 11.953; 1.281 y 22.654.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



SUB-DIRECTOR EN NAVARRA **MIGUEL ORMAECHEA**, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Sub-director

MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA

**Naipes de todas clases.--Pre-
cios desde 8 á 30 rs. docena.**

**Perfeccion y economia en toda
clase de trabajos litográficos, en
negro y colores.**

VIUDA DE CONRADO GARCIA.

PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de **Raynard y Maseras**, conocidos por «los Erard españoles» y **Kaps** de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id. clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalages.

Representacion exclusiva de varias fábricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: **Viuda de Conrado Garcia, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.**